

DAGSORDEN § 17, stk. 4 - FNs Verdensmål d. 27-01-2021

Mødedato Onsdag d. 27. januar 2021 kl. 17:00

Mødested Mødesalen i Ringe

Indholdsfortegnelse

Oplæg om verdensmål 15, Livet på Land med Morten D.D. Hansen.....	3
Godkendelse af dagsorden.....	4
Drøftelse af mål 15, Livet på Land.....	5
Opsamling på handleforslag for Verdensmål 7 og øvrige mål.....	7
Kommunikation - Initiativer til dialog.....	8
Inspiration om næste mødes mål - Mål 6, Rent vand og sanitet.....	9
Midtvejsstatus til Kommunalbestyrelsen om FN's Verdensmålsudvalgets arbejde.....	10
Gensidig orientering.....	12
Evaluerings af mødet.....	13

Punkt 1: Oplæg om verdensmål 15, Livet på Land med Morten D.D. Hansen

00.01.10-P15-1-19

Resume

Morten D.D. Hansen, Naturvejleder og museumsinspektør, holder oplæg om Verdensmål 15, Livet på Land med den truede natur og biodiversiteten som omdrejningspunkt.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at punktet tages til efterretning.

Sagsfremstilling

Morten D.D. Hansen, Naturvejleder og museumsinspektør, holder et oplæg om Verdensmål 15, Livet på Land, hvor han giver en introduktion til, hvad biodiversitet og økosystemer er, og hvordan man kan arbejde med emnet i forhold til at komme på handlinger, der er med til at højne biodiversiteten.

Han vil komme med inspiration til, hvordan en kommune lykkes med at højne biodiversiteten, hvad der skal til for, at det virkelig batter, forslag til konkrete handlinger på forskellige niveauer.

Beslutning

Punkt 2: Godkendelse af dagsorden

00.01.10-P15-1-19

Resume

Godkendelse af dagsorden.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at dagsordenen godkendes.

Sagsfremstilling

Program:

1. Velkommen
2. Oplæg om verdensmål 15, Livet på Land med Morten D.D. Hansen
3. Godkendelse af dagsorden
4. Drøftelse af verdensmål 15, Livet på Land
5. Opsamling på handleforslag for mål 7, Bæredygtig Energi
6. Kommunikation - Initiativer til dialog
7. Inspiration om næste verdensmål - Verdensmål 6, Rent vand og sanitet
8. Midtvejsstatus til Kommunalbestyrelsen om FN's Verdensmålsudvalgets arbejde
9. Gensidig orientering
10. Evaluering af mødet

Beslutning

Bilag

Program_Verdensmål15

Punkt 3: Drøftelse af mål 15, Livet på Land

00.01.10-P15-1-19

Resume

Verdensmål 15, Livet på Land gennemgås i de vedlagte bilag. Der præsenteres en liste med udvalgte handlinger, der allerede er i gang i kommunen. Derudover får udvalget en liste med ideer til nye handlinger, som andre kommuner og aktører arbejder med inden for dette emne.

På mødet skal udvalget i grupper drøfte om der skal tilføjes flere igangværende handlinger til handlekataloget og ideer til nye handlinger, hvor der skal udfyldes handleskemaer for.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at udvalget beslutter og drøfter:

- Om der er igangværende handlinger, der bør indgå i udvalgets handlekatalog.
- Ideer til nye handlinger og hvem der til udvalgets næste møde udarbejder et handleskema for hvert forslag.
- At udvalget har frist den 10. februar til at indlevere udkast til handleskemaer.

Sagsfremstilling

Verdensmål 15, Livet på Land, handler om biodiversitet, økosystemer, bæredygtig drift og forbrug af økosystemer. I bilag 1 præsenteres Verdensmål 15, og der gives et overordnet indblik i, hvordan man kan arbejde med målet. Derefter følger en introduktion til, hvilke udmeldinger om Verdensmål 15, der er fra EU, den danske regering, Kommunernes Landsforening og til sidst gives et indblik i Verdensmål 15 i et Faaborg-Midtfyn perspektiv.

I bilag 2 er der et overbliksskema, der beskriver Verdensmål 15, Livet på Land med delmål, og hvilken relevans de har for Faaborg-Midtfyn Kommune.

Igangværende og nye handlinger

Der er flere handlinger i gang i kommunen, som bakker op om Verdensmål 15. I Bilag 3 præsenteres en liste med udvalgte handlinger, der allerede er i gang. Listen er ikke fyldestgørende, og udvalget har mulighed for at tilføje flere igangværende handlinger. For nogle af handlingerne er der udfyldt handleskemaer som kommer med i det samlede handlekatalog (se bilag 4 handlekatalog). I løbet af udvalgets arbejde med de andre verdensmål, vil kataloget blive udvidet.

Som inspiration til, hvilke nye handlinger, der bakker op om Verdensmål 15, er der i bilag 5 samlet en idéliste med forskellige ideer til nye handlinger som udvalget kan lade sig inspirere af. Listen er lavet med inspiration fra andre kommuner og aktører i Danmark. Der gøres opmærksom på, at listen langt fra er udtømmende i forhold til de aktiviteter som samlet foregår i andre kommuner.

Udvalget skal i grupper drøfte ideer og ønsker til nye handlinger i relation til Verdensmål 15, med inspiration fra oplægget fra Morten D.D. Hansen og materialet i bilagene.

Proces for gruppearbejde

Udvalget opdeles i tre grupper, og hver gruppe starter med at udvælge en, der skal præsentere gruppens forslag til nye handlinger. Ved hver gruppe sidder der en fra administrationen, som vil hjælpe med at facilitere gruppearbejdet.

Udvalget beslutter, hvilke handlinger, de vil arbejde videre med og det afklares, hvem der påtager sig at udarbejde et udkast til et handleskema for hver af de udvalgte handlinger (handleskema for igangværende handlinger ses i bilag 6A og handleskema for nye handlinger ses i bilag 6B).

Der er indkommet et forslag fra borgere vedr. biodiversitet, se bilag 7.

Beslutning

Bilag

Bilag 1_Verdensmål 15 Præsentation af målet

Bilag 2_Overblik over Verdensmål og delmål_mål 15

Bilag 3_Verdensmål 15 Igangværende handlinger i Faaborg-Midtfyn Kommune

Bilag 4_Handlekatalog_version jan. 2021

Bilag 5_Verdensmål 15 Idélister

Bilag 6A. Igangværende handlinger

Bilag 6B. Nye handlinger

Bilag 7_Forslag til handlinger fra borgere

Punkt 4: Opsamling på handleforslag for Verdensmål 7 og øvrige mål

00.01.10-P15-1-19

Resume

Dette punkt handler om at drøfte og beslutte, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget. Forvaltningen præsenterer forslag til, hvordan de forskellige handleforslag kan håndteres. Derudover drøftes det, om der er handlinger, der skal igangsættes nu.

Indstilling

Udvalget beslutter, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget. Derudover drøfter udvalget, om der er enkelte handlinger, der skal igangsættes nu, og i så fald hvilke.

Sagsfremstilling

Der er blevet indsendt forslag til nye handlinger efter sidste møde som både bakker op om verdensmål 7 og andre verdensmål.

I bilag 1 er der et skema med de nyeste indkomne forslag til handlinger siden sidste udvalgsmøde, hvori det er foreslået, hvordan de forskellige handlinger kan håndteres.

Bilag 2, Skema til håndtering af handleforslag, er et skema, der samler de forskellige forslag til nye handlinger, der er kommet fra udvalgets medlemmer. Handlingerne er fordelt under det Verdensmål som handlingen bakker mest op om. Nogle af handlingerne er der allerede truffet beslutning om, hvad der skal ske med dem, men andre forslag har udvalget endnu ikke truffet beslutning om. I skemaet er der beskrevet et forslag til, hvordan de forskellige handlinger kan håndteres af udvalget. Forslagene er fordelt ud fra forskellige mulige veje at gå. Enten er det foreslået, at de indgår i handlekataloget til afrapportering til KB, at de håndteres i anden sammenhæng, fx under Klimaplan DK2020, COHEAT eller lignende, at de udskydes til videre drøftelse under de næste verdensmål.

Udvalget drøfter forslagene, og beslutter, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget.

Derudover skal I drøfte, om der er handlinger, der skal igangsættes nu.

Beslutning

Bilag

Bilag 1 _Indkomne handleforslag fra november mødet

Bilag 2 _Skema til håndtering af indkomne handleskemaer _jan

Punkt 5: Kommunikation - Initiativer til dialog

00.01.10-P15-1-19

Resume

Udvalget drøfter om de handlinger og emner, der er behandlet på mødet, giver medlemmerne anledning til at kommunikere om til omverdenen.

Indstilling

På baggrund af de handlinger, der er behandlet på dagens møde, drøfter udvalget, hvilke handlinger udvalgsmedlemmerne vil kommunikere om.

Sagsfremstilling

I kommissoriet er der lagt op til, at udvalget skulle inddrage, via kommunikation og mobilisering, borgere, foreninger og virksomheder mm. Det har den nuværende covid-19 situation i samfundet sat en stopper for, og det er derfor en begrænsning i forhold til de oprindelige ideer om kommunikation.

Forvaltningen har undersøgt, hvilke muligheder der er, på nuværende tidspunkt, til at kommunikere om konkrete handlinger.

Når udvalget sætter konkrete handlinger i gang, vil det være muligt at kommunikere om dette gennem fx pressemeddelelser, opslag på Facebook, nyheder på Vores FMK og på www.fmk.dk/verdensmaal. Derudover arbejdes der på at afholde et dialogmøde på Facebook, hvor hele udvalget deltager.

Udvalget drøfter, hvad udvalgsmedlemmerne kan kommunikere om udfra arbejdet med Verdensmål 7 og 15.

Derudover er der også blevet oprettet en nyhed på kommunens intranet, VoresFMK, om arbejdet med FN's Verdensmål, så kommunens medarbejdere ved, hvad udvalget arbejder med.

Beslutning

Punkt 6: Inspiration om næste mødes mål - Mål 6, Rent vand og sanitet

00.01.10-P15-1-19

Resume

Næste møde handler Verdensmål 6, Rent vand og sanitet. Her beskrives kort, hvad verdensmålet dækker over.

Indstilling

Det indstilles, at udvalget tager punktet til efterretning.

Sagsfremstilling

Verdensmål 6, Rent vand og sanitet handler om at sikre bæredygtig adgang og forvaltning af vand og sanitet for alle.

De forskellige delmål under Verdensmål 6, Rent vand og sanitet, handler om adgang til rent drikkevand, styrke vandkvaliteten både i forhold til drikkevandsressourcen og de naturlige vandsystemer, sikre at vandressourcerne bruges bæredygtigt, samt at beskytte og genoprette økosystemer i og omkring vand.

I bilag 1 er de forskellige delmål under Verdensmål 6, Rent vand og sanitet præsenteret i et oversigtsskema.

Beslutning

Bilag

Bilag 1 Overblik over verdensmål 6 med delmål

Punkt 7: Midtvejsstatus til Kommunalbestyrelsen om FN's Verdensmålsudvalgets arbejde

00.01.10-P15-1-19

Resume

Udvalget skal godkende en midtvejsstatus, der beskriver, hvad udvalget har nået her midt i udvalgets virke. Midtvejsstatus skal godkendes og sendes videre til Kommunalbestyrelsen.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at udvalget:

1. drøfter, hvilke handlinger der skal fremhæves i midtvejsstatus til Kommunalbestyrelsen.
2. drøfter, hvad de tre vigtigste pointer er, som skal fremgå af midtvejsstatus.
3. godkender midtvejsstatus om udvalgets arbejde til dags dato og sender status videre til kommunalbestyrelsen.

Sagsfremstilling

Under dette punkt skal I godkende midtvejsstatus til Kommunalbestyrelsen. Herunder er udvalgets arbejde til dags dato kort beskrevet.

I skal drøfte, hvilke handlinger der skal fremhæves og hvad de tre vigtigste pointer er, som skal fremgå af midtvejsstatus.

Forslag til Midtvejsstatus:

Den 10. marts 2020 nedsatte Kommunalbestyrelsen FN's Verdensmålsudvalg. Udvalget arbejder med 7 udvalgte Verdensmål.

Verdensmålsudvalget mødtes første gang den 25. maj 2020, og har indtil nu afholdt 5 møder. Fire af disse møder er afholdt som digitale møder pga. covid-19 situationen.

På hvert møde er der blevet behandlet et verdensmål, og udvalget har drøftet forskellige forslag til konkrete handlinger. Udvalget har indtil nu beskæftiget sig med Verdensmål 13, Klimainsats, Verdensmål 12, Ansvarligt forbrug og produktion, Verdensmål 7, Bæredygtig energi og Verdensmål 15, Livet på Land (Biodiversitet).

Bilag 1, Skema til håndtering af forslag til handlinger, viser de forslag til konkrete handlinger, som er et foreløbigt resultat af udvalgets arbejde. Handlingerne er fordelt under det primære verdensmål, som handlingerne støtter op om. Skemaet bruges løbende til at vurdere, hvad der skal ske med de forskellige forslag til handlinger, og hvem der har ansvaret for at arbejde videre med dem.

Nogle handlinger foreslåes at indgå direkte i handlekataloget, som er det produkt, der forventes at blive sendt videre som anbefaling til kommunalbestyrelsen, når udvalgets arbejde slutter i maj 2021.

Derudover arbejder udvalget med at undersøge mere om de handlinger, der kan sættes i gang løbende. Det er fx i samarbejde med Fynsland at iværksætte en oplysningskampagne i forhold til at afklare, hvilke fremtidige varmeforsyninger lokalsamfundene med fordel kan gå efter.

Derudover undersøges muligheden for at igangsætte en handling om Klimafamilier/Verdensmålsfamilier, samt en handling med fokus på øget direkte genbrug fra genbrugsstationer, som kan igangsættes i 2021 efter åbning af de nye genbrugsstationer. Det foreløbige handlekatalog kan ses i bilag 2.

Verdensmålsudvalget har i deres arbejde også anbefalet Kommunalbestyrelsen at ansøge om deltagelse i projektet "DK2020 for hele Danmark", samt at indgå i det 3-årige EU-projekt COHEAT.

I kommissoriet for Verdensmålsudvalget er der lagt op til, at udvalget skulle inddrage, via kommunikation og mobilisering, borgere, foreninger og virksomheder mm. i arbejdet. En del af denne inddragelse skulle foregå i forbindelse med kommunens deltagelse i kampagnen Danmark for målene. Pga. covid-19 situationen er denne kampagne blevet udskudt, og det har derfor endnu ikke været muligt at komme ud blandt kommunens borgere, foreninger og virksomheder for at indhente input til konkrete handlinger.

Udvalget forventer at kommunikere om de konkrete handlinger, der sættes i gang løbende. Det vil ske gennem fx pressemeddelser, opslag på facebook, nyheder på Vores FMK. Derudover arbejdes der på at afholde et dialogmøde på Facebook, hvor hele udvalget deltager.

Beslutning

Bilag

Bilag 1_Skema til håndtering af indkomne handleskemaer_jan

Bilag 2_Handlekatalog_version jan. 2021

Punkt 8: Gensidig orientering

00.01.10-P15-1-19

Resume

Gensidig orientering

Indstilling

Det indstilles, at udvalget tager orientering til efterretning.

Beslutning

Punkt 9: Evaluering af mødet

00.01.10-P15-1-19

Resume

Udvalget skal evaluere mødet og ud fra det snakke om arbejdsformen i forhold til forventningen til udvalgets arbejde, jf. kommissoriet.

Indstilling

Udvalget skal evaluere mødet og beslutte, om der skal ske justeringer i arbejdsformen.

Sagsfremstilling

Udvalget skal evaluere dagens møde, og drøfte om der eventuelt skal ske justeringer i arbejdsformen.

I kommissoriet (se bilag 1) for udvalgets arbejde, er der formuleret forventninger til, hvad udvalgets arbejde skal ende ud med.

Udvalget skal drøfte om arbejdsformen gør det muligt at opfylde kommissoriets forventninger.

På baggrund af dagens møde drøftes:

- Hvad skal vi holde fast i?
- Hvad skal vi udvikle på?
- Hvad skal vi stoppe med at gøre?

Beslutning

Bilag

Bilag 1_FNs verdensmål_Kommissorium for verdensmålsudvalg